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1. saaTobrivi bade

2. erovnuli saswavlo gegmiT gauTvaliswinebeli sagnebis CamonaTvali.
3. IV – VII – X klasebSi SerCeuli saxelmZRvaneloebis CamonaTvali sagnebis mixedviT.
4. Sefasebis sistema.

5. saaRmzrdelo programa.
6. inkluziuri ganaTleba.

saskolo Sefasebis sistema
შეფასების სისტემა 10- ქულიანია. 10- არის საუკეთესო ნიშანია, 1- კი ყველაზე დაბალი.
დაწყებით საფეხურზე (1 – 4 კლასები) მოქმედებს ნიშნის დაწერის სპეციალური სქემა. ამ კლასებში წლიური შეფასება ნიშნით არ ხდება. ტრიმესტრის ბოლოს და წლის ბოლოს კლასის დამრიგებელი აფასებს თითოეულ მოსწავლეს შემაჯამებელი კომენტარით, სადაც დაახასიათებს მოსწავლეთა წარმატებებს და მისცემს რჩევებს საკუთარი შესაძლებლობების უკეთ გამომჟღავნებისათვის.  

V – VI კლასებში ხდება უკვე ნიშნის დაწერა - 10 ქულიანი  სისტემით.   V – VI კლასებსა და საბაზო და საშუალო საფეხურებზე ფიზ. აღზრდაში მოსწავლე ფასდება სისტემით - ჩაეთვალა, არ ჩაეთვალა და წარჩინებით ჩაეთვალა.
         იმისათვის რომ საგნის დაძლევა დამაკმაყოფილებლად ჩაითვალოს, საგნობრივმა კათედრებმა დაადგინეს პროგრამული მასალების ათვისების მოთხოვნის დონეები. კერძოდ, მინიმალური ბარიერი განისაზღვრა 5- ქულით. ანალოგიურია კლასიდან კლასში გადასაყვანი შეფასების მინიმალური ბარიერი, ხოლო საფეხურზე გადასაყვანი 6- ქულა.
სრული ზოგადი განათლების, ატესტატის გაცემის საფუძველი არის  საშუალო საფეხურის საერთო ნიშანი, რომელიც იქნება არანაკლებ 6,0 (დამრგვალების შემდეგ). საერთო წლიური ნიშანი, რომელიც მეტია 5,0 - ზე და ნაკლებია 6,0 - ზე მრგვალდება 6,0 - მდე.
საქართველოს ტერიტორიაძე 2008 წლის აგვისტოში რუსეთის ფედერაციის მხრიდან განხორციელებული სამხედრო აგრესიის შედეგად დაზარალებული იმ მოსწავლეთათვის, რომლებისთვისაც ვერ ხერხდება ზოგადი განათლების საფეხურებში შემავალი საგნების წლიური ნიშნების ამსახველი დოკუმენტის მოძიება, ზოგადი განათლების თვითოეული საფეხური წარმატებულად ჩაითვლება მიუხედავად გამოთვლილი საეთო საფეხურის ნიშნისა. ნიშანი ამ მოსწავლისათვის წარმოადგენს შემდეგ საფეხურზე სწავლის გაგრძელების და/აწ საბაზო ზოგადი განათლების ან სული ზოგადი განათლების ატესტატის გაცემის საფუძველზე.

შეფასებისას მასწავლებელმა უნდა გაითვალისწინოს ის აუცილებელი მიდგომები, რომელიც მოცემულია ეროვნულ სასწავლო გეგმაში.

იმ მოსწავლეებს, რომლებიც ხშირად აცდენენ სკოლას საპატიო მიზეზით, გაცდენილი მასალის აღდგენისათვის სკოლის დირექცია დააწესებს დამატებითი გაკვეთილების განრიგს. თუ რომელიმე საგანში მოსწავლე ტრიმესტრის განმავლობაში არ არის შეფასებული შესაძლებელია მას ამ ტრიმესტრში ჩაეთვალოს 0 საგნის ან საერთო წლიური ნიშნის გამოყვანისას. ამ კატეგორიის მოსწავლეებს სკოლა დაავალდებულებს აანაზღაუროს დავალებების ნაწილი ან ე. წ. „საშემოდგომოს“ სახით ზაფხულის განმავლობაში მისცეს დავალება მასალის აღდგენის მიზნით.
თუ მოსწავლე 1 წლის განმავლობაში აცდენს საგნისთვის გათვალისწინებულ წლის მანზილზე საათების 1/5 - ს ამ შემთხვევაში აბარებს საგანს ექსტერნატის ფორმით და მხოლოდ ასე გადადის შემდეგ კლასში (საფეხურზე ან რჩება იმავე კლასში).
თუ მოსწავლე აცდენს საპატიო მიზეზით და გაცდენების რაოდენობა გადააჭარბებს კონკრეტული საგნისათვის 1 წლის მანძილზე გათვალისწინებული საათების ½ - ს, მოსწავლე ამ საგანს აბარებს ექსტერნატის ფორმით და მხოლოდ ასე გადადის შემდეგ კლასში (საფეხურზე ან რჩება იმავე კლასში). ეს ნორმა არ ეხება შეზღუდული შესაძლებლობების მქონე მოსწავლეებს. დაუშვებელია მხოლოდ გამოცდის შედეგებით მოსწავლის ტრიმესტრის ნიშანი ქონდეს მიღებული ექსტერნატის გამოცდის  მეშვეობით. ამ შემთხვევაში  ამ ნიშანს გავლენა აქვს წლიური ნიშნის გამოყვანაზე.
ნიშანი 10- ითვლება  I ხარისხის, 9- II ხარისხის, 8- III ხარისხის წარჩინებად. ბეჯითი მოსწავლეებისათვის სოლა დააწესებს ჯილდოს. 
ოფიციალური სტატუსი აქვს შემდეგ ნიშნებს: საგნის ტრიმესტრელი ნიშანი, საერთო წლიური ნიშანი, საერთო საფეხურის ნიშანი.

ტრიმესტრული ნიშნის შემადგენელი ნაწილი
მოსწავლის ნიშანი უნდა გამომდინარეობდეს მის მიერ საგნის შესწავლის სხვადასხვა კომპონენტიდან. მოსწავლე შესაძლებელია შეფასდეს შემდეგი კომპონენტების მიხედვით:
ა) გაკვეთილზე ჩართულობა.
ბ) საშინაო დავალება (პრეზენტაცია)
გ) შემაჯამებელი დავალებები, საკონტროლო წერა, ტესტირება და სხვა.
დ) დამატებითი კომპონენტი, რომელიც არაუმეტეს საერთო ნიშნის 10%-ია, დგინდება საგნის მასწავლებლის მიერ მოსწავლეებთან შეთანხმებით ორგანიზებულობა, შემოქმედობითობა, ჯგუფში ეფექტური მუშაობა და სხვა).
თითოეული საგნის სწავლებისას კათედრების მეშვეობით შეირჩევა მინიმუმ სამი კომპონენტი პირველი ხუთიდან, რომელსაც ანიჭებს პროცენტულ წონებს 90% - ის ფარგლებში. დანარჩენი 10% - ის განაწილება  ხდება მასწავლებლის მიერ მოსწავლესთან შეთანხმებით.
 პირი რომლის საშუალო საფეხურის საერთო ნიშანი 10 - ა დამრგვალების გარეშე იღებს სრული ზოგადი განათლების ოქროს მედალოსნის ატესტატს. ყველა დანარჩენი ვისი საშუალო საფეხურის საერთო  ნიშანიცაა 10 დამრგვალების შემდეგ (ანუ 9,5 – 9,9 დიაპაზონში) იღბს სრული ზოგადი განათლების ვერცხლის მედალოსნის ატესტატს.
ეროვნული სასწავლო გეგმით გაუთვალისწინებელი

საგანმანათლებლო და სააღმზრდელო

 მომსახურება

1. საინფორმაციო საკომუნიკაციო და საკომუნიკაციო ტექნოლოგიები  III – IV – V –
         VI - VII – VIII – X კლ. მასწ. გ. ცერცვაძე 
2. religiis istoria – 6 sT. -V-VI kl. masw. s. kaSmaZe

3. ekologiisa da bunebaTmcodneobis wre –V – VI kl. masw. n. koxreiZe

4. bavSvTa tolerantobis programa – 3 sT. IV kl-ები Mმaსw. n.NgureSiZe
5. ქართული ხალხური და ევროპული ცეკვების შემსწავლელი წრე - ი. ონიანი.
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